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Apare de trei ori pe săptămână

„Unii poate cred că, făcând o operă nouă, dorimjjsă 
ştergem tot ceeace s ’a făcut până acum.

Hotărât că nu ! Căci opera de consolidare™ a unei 
naţiuni este o înjghebare a tuturor generaţiuniior ce se 
urmează".

M. S. Regele Carol II.

Un nume sfânt 
un nume mare 

o nădejde tare
Numele Loi ne aminteşte pe al sfântului Arhanghel 

apărător al credinţei creştine-
Acelaşi name ne reaminteşte şi ne povesteşte is

toria plină de avânt şi curaj românesc a Voevodului,
' care, pentru prima dată, a 

birnit să înfăptuiască o unire ; 
românească, trecută peste se
meţele piscuri ale Carpaţilor. :

Marţi, îa ziua „Sfinţilor Ar
hangheli* serbătorim onoraras* ; 
tica Măriei Sale Marelui Voe
vod de Alba-lulia, Mihai m oş
tenitorul Tronului, în faţa 
căraia neamul românesc ss  
pleacă cu credinţă şi evlavie.

E ziua Vlăstarului de Rege, 
născut din tădejdea şi pen
tru nădejdea Ţării.

Concrescut cu sufle tn] po
porului şi alăturea de Ma- j 
rele Său Părinte la toate ma- j 
nifestsţiimele publice din ţară,
Marele Voevod Mihai ne tre 
zeşte în memorie figera legendară a Frumoşilor Feţi’ 
din basme. Înalt, voinic, cu umerii laţi, cu păr bogat* 
frunte m are şi cu nn râs limpede ca epeie de montei 
El este nădejdea spre care sunt aţintiţi ochii întregulu, 
neam. Spre Et sunt îndreptate toate speranţele zilei de 
mâine, asupra Lui sunt aţintite toate nâzu nţele nu oi 
popor, care se vrea mare, puternic şi respectat. Viţă de 
Domn, Mihai Marele Voevod de Alba- Ini a, are în sân
gele Lui, toate simţirile, toate credinţele şi tot trecutul 
viforos al românismului.

Plin de însuşiri, cu mare dragoste de poporul, pe 
care va trebai să L domnească, Voevodui cu numele 

primului întregitor de ţară şi născut pentru a fi Rege, 
face ucenicia acestei grele meserii, asfaltând de sfa
turile Marelui Său Părinte.

Bătut de vântul plaiurilor noastre, ars de soarele 
dogoritor al câmpurilor noastre cu toate bucuriile şi 
durerile îor, Marele Voevod Mihíi, în colindul pe care 
L a  făcut pe tot întinsul ţării, şi-a oţelit trupul şi şi-a 
educat sufletul.

A fost născut şi a crescut pentru a fi razim de 
nădejde a ţării.

Cu ocazia onomasticei, întregul popor român urează 
sănătate iubitului său Prinţ moştenitor, dorindu i viaţă 
lungă şi rodaică spre fericirea Neamului, al cărui câr. 
muitor va fi să fie.

Culmea tragediei cehoslovace
Hotărârile arbitrajului ger

mano-italian asupra nouei gra
niţe ungaro-cehoslovace au a- 
dăugat mai mult la durerea 
destul de grea a Cehoslovacei 
ciuntite. Mângâierea că nu s-a 
realizat frontiera comună po- 
lono-maghiară nu este destul 
de mare, ca ea să poată aco
peri durerea, simţită mal ales 
in Rutenia, —  de conferi aţa 
dela Viena.

In schimb, Budapesta iubi- 
lează. In capitala Ungariei au 
fost arborate steagurile naţio
nale, cari vor fâlfăi până in 
ziua de 10 Novembre, când, 
conform sentintei arbitrale, se

va ocupa ultima zonă atribuită 
Ungariei prin arbitrajul dela 
Viena.

Cu toate că pretenţiunile Un
gariei n'au fost pe de-a’ntregul 
împlinite, — neprimind Ungaria 
din cele cinci oraşe, a căror 
soartă era îa controversă, de
cât trei î Usgorod, Kosice şi 
Mucacevo, iar Bratislava şl N i- 
tra rămânând Slovacilor, — pâr
tia de teritor, destul de adâncă 
în fosta Cehoslovacie şi lungită 
deasupra fostei graniţe ungu
reşti din apropiere de Bratis
lava şi pâni aoroape de gra
niţa Româaiei, justifică pe de
plin bucuria ungurească. Do

vadă că Ungaria îşi formulase 
pretenţiunile de aşa natură, ca 
să se poată târgui asupra lor,

! sä poată lăsa din preţ, dar ca 
la urmă harta stabilită la Viena 
totuşi să stârnească motiv de 
serbătojire în Budapesta. Singur 
faptul că ungurii au prezentat 
ca bază a pretenţiilor lor re
censământul populaţiei din a- 
nul 1910, adecă numărătoarea 
populaţiei dia vremea stăpânirii 
nngureşti dinainte de război, 
lămureşte destul de clar ames
tecul de neamuri streine, cari 
azi formează partea întregitoare 
a Ungariei în serbătoare. N’am 
uitat doară acea „dexteritate“ 
ungurească, care în registrele 
recenzământului ,nu înregistra 
naţionalităţile componente ale 
„statului Sfântului Ştefan“, cu 
numele lor, ci le boteza: „ungari 
cu limba"valahă, ruteanăetc.etc.“ 

Dar nu numai desconsidera
rea principiului etnic este mo
tivul durerii stârnite în Ceho
slovacia de sentinţa arbitrală 
din Viena. Rutenia subcarpatică 
luând în urma ciuntirii terito- j 
riale, forma unui coridor cu o 
lărgime destul de îngustă, va | 
avea să sufere mari greutăţi j 
atât economice cât şi în dome- j 
niul comunicaţiilor, acestea fiind j 
întrerupte între Slovacia şi Ru- j 
tenia subcarpatică.

Şi sunt încă motive multe şi 
uşor de înţeles, cari esplică 
durerea, căreia ziarul cehoslo
vac „Poldeni List“ îi dă e x 
presie în mod atât de sfâşietor, 
când esclamăs

„Punctul culminant al trage
diei noastre a fost atins....“

Şi în acelaşi timp Budapesta 
jubilează şi serbătoreşte cu 
mare fast tragedia statului 
vecin.

Râspansol Saveraaalni foştilor voluntari
m m

Majestatea Sa Regele a binevoit a adresa următoarea tele
gramă d-lui Dr. Voicu Niţescu ca răspuns la tetegrama primită 
dela masa camaraderească a foştilor voiuntari din S ib e ria 5

V O I C U  N I Ţ E S C U

Bucureşti, Palatul Regal

l : o c  o

Caldele mele mulţumiri pentru frumoasele sentimente 
ale Voluntaiilor din Siberia.

CAROL R.

Dela întrunirea
foştilor voluntari din Siberia

Complectăm raportul publicat 
în numărul trecut al ziarului 
despre masa eamaradărească de
la Bucureşti a foştilor voluntari 
români din Siberia cu prilejul 
comemorării împliniri celor 20 
ani dela proclamaţia de desfa
cere a provinciilor româneşti 
de Austro-Ungaria şi alipirea 
lor la România veche în ziua 
de 29 Octombrie 1918 în oraşele 
Celiabinsk, Kurgan şi Petrupa- 
viosc, garnizoanele Corpului al
2-lea de voluntari de-acum 20 
ani.

Am amintit că cei cari n’au 
putut lua parte la această masă 
comemorativă din cauză de 
boală sau lipsă de mijloace ma
teriale au trimis telegrame sau 
scrisori, în cari regretă absenţa 
lor, se alătură la hotărârile ce se 
vor aduce, salută pe cei întru
niţi în frunte cu fostul lor pre
şedinte Dr. V. Niţescu şi se de
clară gata la datorie. Astfel de 
telegrame şi scrisori au trimis

Nooa orientare politică a Cehoslovaciei
D-l Chvalkorski, ministrul a- 

facerilor străine al Cehoslova
ciei, a făcut unele declaraţii 
asupra nouei politici a ţării 
sale în cadrul unui interview 
acordat d-lui Gayda, directorul 
lui „Giornale d 'Italia“.

Cu privire la politica internă, 
d-1 Chvalkovski a declarat că 
se va proceda cât mai repede 
cu putinţă la desemnarea nou
lui preşedinte al Republice!, 
iar imediat după aceea se va 
purcede la refacerea internă a 
ţării inspirată de principiile f e 
deralismului între cele trei re
giuni autonome: cehă, slovacă 
şi ruteană.

Comunismul şi toate ramifi
caţiile sale vor f i  înlăturate cu 
hotărâre.

Noul regim cehoslovac, a a- 
dăugat d-1 Chvalkovski nu va 
uita niciodată experienţa pe 
care am trăit-o în cursul şe
derii mele în Italia fascistă în 
calitate de ministru plenipo
tenţiar.

Cu privire Ia politica externă, 
d-1 Chvalkovski a declarat că 
noua Cehoslovacie va gravita 
desigur spre axa Roma-Ber- 
lin, cu tendinţa de a stabili 
cele mal strânse raporturi de 
amiciţie şl colaborare cu Italia.

Ambiţiunea mea, a adăugat 
d-sa, este de a urma exemplul 
Jugoslaviei şi a pune raportu

rile politice şi economice îtalo- 
cehoslovace la acelaş nivel de 
realitate şl de cordialitate care 
există în raporturile italo-iugo- 
siave. Fireşte, suntem deasemeni 
hotărâţi să avem raporturi de 
mare cordialitate cu toate cele
lalte state vecine.

Contele Galeazzo Ciano, ale 
cărui sfaturi nu le-am uitat şi 
nu le puteam uita, mi-a făgă
duit garanţia Italiei de îndată 
ce toate problemele internaţio
nale ale Cehoslovaciei vor fi 
fost definitiv lămurite. Această 
garanţie, împreună cu garanţia 
Germaniei, va da un curs sigur 
şi stabil politicii externe a Ce
hoslovaciei şi unei noui şi mult 
mai mari amiciţii între Italia 
şi ţara mea.

GUVERNUL ITALIAN şi-a 
dat asentimentul [pentru numi
rea d-lui François Poncet ca 
ambasador al Franţei la Roma.

Eminentul diplomat francez, 
care a adus mari servicii cau
zei păcii în ultimele grave eve
nimente internaţionale, a func
ţionat mai mulţi ani ca amba
sador al Republice! franceze la 
Berlin.

Este partizanul unei politici 
de apropiere cu axa Berlin- 
Roma şl fost de mai multe ori 
membru în guvernul Tardieu.

foştii ofiţeri voluntari Emanoil 
Comşa (Arad), prof. G. Drăghin- 
cescu (Timişoara Şcoala Nor
mală), Moşorca (Arad), Ciur daria 
(Cluj), Gabor (Cluj), Stoianovici 
(Timişoara), Dr. Vaier iu Pocol 
(Deva), Lazar Buneiu (Arad), 
Bârsan Vasile, Şandru Gh, loan 
Şaiu, Tudor Toma, Fănuţă Gh., 
Russu I., Bota luliu, Cioban Te
odor. (toţi din T. Mureş şi jud.) 
Dr. Aurel Ţeţu (Mercurea Ciuc), 
Dr. Căpeţian (Timişoara) Dr. Al. 
Bodea (Cehul Silvaniei), Solo
mon Binselan şi soţi (Beiuş) etc.

Dăm şi câteva pasagii din 
unele scrisori.

Uniunea foştilor voluntari 
români" din Cluj a trimis ur
mătoarea scrisoare î

„Răspunzând la scrisoarea din
14 crt., vă comunicăm, c ’atn a- 
vizat „per circularum“ camara
zii din Cluj, despre binevenita 
şi frumoasa manifestaţie a ca
marazilor Siberieni.

Suntem alături de voi la so
lemnitatea din 29 crt., cu trup 
şi suflet,— regretăm însă că din 
motive independente de voinţa 
noastră, nu putem lua parte 
personal.

Camaradul Dr. Petre Meteş, 
membru în Comitetul Central, 
va reprezenta Uniunea noastră 
la masa camaraderească.

Cu dragoste camaraderească, 
Preşed. V. Deleu.

Secretar general, M. Guiu
Din scrisoarea trimisă de d-1 Dr. 

PompUiu Nistor (Braşov) f. medic că
pitan în corpul 1 de voiuntari :

„... Cu cât trece vremea, cu 
atât mai mult se va cristaliza 
în Istoria Neamului, importanţa 
politică —  naţională a Corpuri
lor de Voluntari şi a Manifes
telor emanate dela ele, —  pe 
cari scurta vedere a contimpo
ranilor nu le-a preţuit cum tre
buia. Va veni în curând timpul 
când aceste Manifeste vor f i  
scoase din nou în circulaţie ca 
o dovadă a voinţii neamului nos
tru din Ardeal de a se uni cu 
Ţara, ca un plebiscit deja făcut.

„Sunt mândru că am putut şi 
eu contribui la acţiunea Volun
tarilor ; sunt mândru că am fost 
Voluntar.“

Braşov, 27 Oct. 1938.
Cu toată dragostea,
Dr. Nistor Pompiliu

Din scrisoarea d-lui avocat Dr. Tiiu 
Triff (Oradea) :

„...Suntem la graniţa extremă 
de Vest la câţiva kilometri de 
hotarul vestic şi 653 kilometri



Pagina 2. GATETA TRANSILVANIEI Nr. 82 -1938

distanţă dela centru. Cale prea 
lungă şi prea costisitoare, ca 
să ne putem transporta şi corpul 
nostru unde, cu toată inima, 
trebuie şi se va afla sufletul 
nostru. Căci acolo e locul fie
cărui voluntar. E  prilejul cel 
mai bine venit să rostim din 
nou acelaş crez dar tot atunci 
să cerem, nu milă şi nici fa
vor ci numai împlinirea cuvân
tului dat !

Doar în luna August s’au îm
plinit 20 aai dela înfiinţarea 
Legiunei Române în Roma. Am 
omis să aniversăm aceasta şi 
să încercăm a închiega din nou 
sentimentele d e frăţietate a 
„gintei latine", a Italienilor, du
pă cum ne-a succes să facem 
aceasta în primăvara anului 1913, 
dată de când noi legionarii vo
luntari pe pământul Italiei am 
hotărât şi am luptat pe lângă 
împlinirea acestui fapt în folo
sul neamului nostru. Am ridicat 
această chestiune încă la sfârşi
tul anului trecut, rugând pe 
prietenul Valeriu Pop sâ ia ches
tiunea îa mână şi sâ stăruie şi 
pe lângă guvern, căci era păcat 
să flăsăm in părăsire măreţia 
timpului şi în uitare gesturile 
voluntarilor, atunci când prin 
aceasta putea să reluăm prie
tenia cu Italia şi să evocănTa- 
cele timpuri şi Ducelui, care, 
în acelaş timp, scutura în Pe
rugia conştiinţa naţională de 
conservare a poporului Italian 
fanatizând soldatul Italian pen
tru 'apărarea Ţării sale. Sunt 
convins, că dacă s'ar fi iniţiat 
această sărbătorire într’un mod 
diplo matic şi 'potrivit, Capului 
Guvernului Italian, noi numai 
profita puteam din aceasta, fără 
mari jertfe materiale pe cari 
guvernul nostru le-ar fi putut 
aduce scopului urmărit...

Nu e locul să fac recriminări, 
atunci când acestea ar trebui 
să ni le adresăm nouă înşine ; 
am voit numai să-ţi motivez 
tonul deprimat din capul pre- 
z e ite i scrisori. Cu cât drag aş 
fi luat parte în persoană la ani
versarea preconizată, ca să le 
spun acestea şi fratelui Voicu 
Niţescu, a cărui gânduri mari 
şi bune am avut ocaziunea să 
le cunosc de atâta timp.

Te rog transmite-i cele mai 
călduroase sentimente de prie
tenie şi devotament, şi roagă-1 
ca sâ ia iniţiativa regenerării şi 
redresării, organelor şi vieţii „U- 
niunei noastre a F. V.

Dorindu vă un succes cât se 
poate de măreţ şi răsunător, 
consideraţi-mă prezent la acea
stă sărbătoare, acceptând întru 
totul hotărârile ce le veţi a 
duce, ca să aibă şi cuvântui vo
luntarilor ecou în toata Ţara, 
pentru binele conţin a$a cum 
am dorit şi am visat acum 2 
decenii“.

Teatrul german ia 
Braşov

Un nou succes fruuos a fost 
obţinut de teatrul german aia 
Sibiu cu co nedia „Ua pahar de 
apă" de S:ri^e Siookdusen.

Am putut admira jocul de 
scenă al d-lui Hannes Gothe, 
care a redat rolul său cu o 
mare bogăţie de nuanţe, creînd 
un personagiu viu şi bine ca
racterizat.

Deasemenea d r a  Käthe Tritsch 
a câştigat simpatia noastră prin 
sinceritatea jocului ei plin de 
fineţă.

Pe lângă aceasta am rem ar
cat bogăţia da costume şi grija 
deosebită pe care d-1 Ongyerth 
a depus-o in conducerea ansam
blului. V. B.

Din Franţa tradiţională

Relaţiunile franco-italiene *)

Acest articol, când va apărea, 
noi vom avea ua abasador la 
Roma. Mai bine şi mai târziu 
decât nici-odată. Mai bine se 
făcea mai devreme, decât aşa 
de târziu.

In vara lui 1936, pentru a nu 
fi pe placul d-lul Laval, a că 
rei fiică se măritase cu un ne
pot al d-lui Chambrun, d 1 Blum 
scoase la pensie pe acesta, care 
işi făcea foarte bine meseria, 
fără nici un motiv.

D-l de Saint-Quentin, numit 
în locul său, n’a fost niciodată 
instalat. Guvernământul francez 
refuza, în urmă, să scrie în 
scrisorile de creanţă cele trei 
cuvinte : 

împărat al Etiopiei.
Astfel d-l Blum, care în 1935 

impusese sancţiunile d lui La
val (aşteptând să le ridice în 
1936) satisfăcea turbarea anti- 
italiană, pe care o exprimase 
interview-ul său din Daily He
rald. El sfărâma dintr'o lovitură 
acordul dela Stresa şi pregătea 
împotriva Franţei reconstituirea 
Triplei alianţe.

Noi am fi putut d'atunci, îna
inte să fi schimbat de patru ori 
preşedintele de Consiliu şi de 
trei ori ministrul Afacerilor 
Streine, să fi profitat de aceste 
schimbări pentru a rectifica 
greşeala din 1936. Noi însă n'am 
făcut-o deloc.

Nici acordurile germano-aus- 
tro-italian din 1936, nici acor
durile italo-iugoslave din ace
laş an, nici războiul civil din 
Spania, nici lucrările liniei Sieg
fried, nici axa Roma-Berlin 
din 1937, nici în 1938 Anschluss- 
ul şi ameninţarea germană asu
pra Boemiei nu au alarmat pe 
guvernanţii noştri, pe de-o parte, 
nici nu i-au făcut să înţeleagă 
că Parisul trebue să fie repre
zentat la Roma.

Imbecilii, care erau atunci 
stăpânii noştri, au neglijat de-o 
potrivă cele mai bune prilejuri 
de reluare, Ei n'au profitat pen
tru a lejnnoda, nici de acordul 
anglo-italian din Ianuarie 1937, 
nici acela din Aprilie 1938, pe 
care toată lumea îl credea ur
mat, pentru negocierea unui a- 
cord franco italian, pentru nu
mirea unui ambasador francez 
în Italia. ^Ambasadorul la refu
zul d lui Herrioî, n’a fost nu
mit. Intre altele, noi am men
ţinut în ministerele noastre ina
mici declaraţi ai Italiei, care se 
numeau Delbos, Boncour sau 
Reynaud.

Noi am pierdut, între timp, 
pe toţi aliaţii noştri.

Când suntem noi decişi?
Numai după triumful german 

dela München Acest timp pier
dut ne-a costat foarte scump. 
El ne a făcut să ascultăm dis
cursurile deia Triest, Gorizia, 
Udine, Treviso, Padua, Belluno 
şi din Vicence, unde Ducele, 
evocând amintirea sancţiunilor, 
a proclamat că, în război, el 
şi-a ales locul şi a adăpat cu 
sarcas-ne democraţiile obtuse, 
consilierii iefteni, adversarii de 
aci de dincolo de Alpi prea 
proşti pentru a fi temuţi.

Toate acestea ar fi patut fi 
evitate.

Fără îndoială, aceste discur
suri suut din vremea, când d-l

*) Atragem deos b ta atenf'une a 
cetitorilor asupra acestui articol, c a re  
ne-a fost trimis spre publicare în tra
ducere rom ânească  de n^recialul no- 
oiru colaborator Ion V. T. Slânescu, 
membrii titular ai .'>ind>caiuiui Scriito
rilor şi ziariştilor francezi din Paris.

In cală unde se află Logat
Nu ̂ Iriindeboa'la Peste 7000 mediei ţi spital« confirmi* 

în scris eficacitatea tabletelor Togal i*

Mussolini se încredinţa asigură
rilor Fiihrer-ului asupra „auto
nomiei Sudeţilor în cadrul frun
tariilor existente“, credea încă 
la localizarea conflictului şi ex
cludea ipoteza unui războiu ge
neral.

Dar atitudinea luată astfel de 
el în slujba Germaniei risca de 
a-i antrena mai departe decât 
ei ar fi vrut. Atunci, cu o in
comparabilă măestrie, el s'a 
transformat din partizan, în me
diator Geniul politic al Italiei, 
delà Machiavel la Cavourt isbuc- 
neşte în această transformare.

A fost telefonul d lui Musso
lini, care a amânat cu 24 de 
ore mobilizarea germană. A fost 
acelaş telefon, care a făcut să 
fie acceptată conferinţa în pa
tru. Este d-l Mussolini, care cu 
ordinea de zi pregătită îa tren, 
urmând vechea metodă a con
greselor socialiste, a codus a 
ceastă conferinţă dela început 
până la sfârşit, vorbind fiecă
ruia în limba lui şi spunând 
hazliu d lui Daladier :

— Eu sunt mulţumit că d-voa
stră aţi găsit în cele din urmă 
adresa mea

Dela acestea a ieşit, fără glo
rie, reînvierea ambasadei fran
ceze în Italia. Ce va face a- 
ceastă ambasadă ? Ce ar putea 
ea face ? Nimic, desigur, pen
tru mulţi ani, care sunt de na
tură de a despărţi R ouă de 
Berlin, chiar peste tot, umile 
sforţări pentru a profita de tre 
buinţa echili rului, pe care Ita
lia îi va resimţi întotdeauna.

Această trebuinţă a dictat 
deja d-lui Mussolini intervenţiu- 
nea sa pentru minorităţile po
loneze şl ungare din Cehoslo
vacia, de care d-l Hitler nu s'a 
îngrijit şi care vor servi Italiei 
de contrapunct împotriva G er
maniei. Această trebuinţă l-a 
sfătuit să retragă din Spania
15.000 voluntari.

Aceiaşi «trebuinţă de echili
bru i'a inspirat cu siguranţă, 
când el se gândeşte la Triest, 
ia Tirol, pe Brenner,,la Dalma
ţia şi la Dunăre, privind chiar 
şi .violenţele anticatolice din 
Viena.

Acestea sunt, după un trecut 
de cincizeci şi şase ani pentru 
ţara noastră şi pentru o pace 
foarte scump plătită de aceasta, 
cărţile de care dispunem în faţa 
Italiei. Aceste cărţi sunt mo
deste. Dar eie sunt bune de a 
fi jucate, cu condiţiunea că 
Franţa să aibă jucători.

p. conformitate cu originalul  
d s  „Gnngo>re* (15  X — lySb) 
şi t r a d u c e e

Ion V. T. S tan escu

H EN R I, CON TE D E P A R IS , 
pretendentul ia tronul Franţei, 
a sosit pe solul patriei sale din 
exil, pentru o V3 de oră, fă
când reprezentanţilor presei 
franceze deciaraţiuni senzaţio
nale

Făcând apel la unirea tutu
ror Francezilor pentru reface
rea patriei, a spus în conclu- 
ziune î „ Fără monarhie Franţa 
se vede constrânsă să aleagă în
tre decădere şi dictatura unui 
partid. De acum înainte fran
cezii şi conducătorii lor să şi 
ia răspunderea, iar Dumnezeu 
să mântuiască Franţa".

R e f o r m a
învăţământului superior

Intr'o recentă consfătuire a 
rectorilor universităţilor din ţa
ră, d-1 ministru al Educaţiei 
Naţionale, Armand Călinescu, a 
făcut interesante declaraţii asu
pra felului cum d-sa a înţeles 
şi înţelege organizarea şi puri
ficarea învăţământului. In ex
pozeul făcut cu acest prilej d-1 
ministru a arătat că după noua 
orientare a învăţământului se
cundar, prin compri narea licee
lor teoretice şi aducerea la în
semnătatea ce li-o pretiud îm 
prejurările de acum, a şcolilor 
profesionale, — d-sa urmăreşte 
şi o reformă a bazelor vieţii 
universitare, care se aducă o 
atmosferă morală şi de prestigiu 
a învăţământului superior.

Au fost înfiinţate şcolile nor
male superioare — a declarat 
d-sa — cari vor da o deosebită 
atenţie formării caracterului şi 
vieţii morale a viitorului pro
fesor. Singuri absolvenţii aces
tor şcoli vor mai putea obţine 
posturi în învăţămând, ajungân- 
du-se a-tfel la formarea unui 
corp didactic de elită.

Trecând apoi asupra modulul, 
în care a înţeles să raţionalizeze 
învăţământul universitar, d-1,mi
nistru al Educaţiei Naţionale a 
declarat, că dacă universitatea, 
în linii generale, a dat şi până 
acum bune rezultate, nu pot fi 
ignorate şi unele lipsuri şi scă
deri ale ei, care îşi aşteaptă o 
îndreptare în însuşi interesul 
învăţământului superior.

Studenţii bunăoară eşiau slab 
pregătiţi, nu numai din cauza 
influenţei pe care au avut-o în 
această privinţă împrejurările 
sociale şi politice. însăşi orga
nizarea învăţământului ducea la 
aceste rezultate. Dovada r nu
mărul prea mare al catedrelor, 
care departe de a ajuta, dim
potrivă împiedica o bună pre
gătire a studentului, care obli
gat să urmeze 30—40 de cursuri, 
nu putea asimila ceeace era ne
cesar din această neraţională 
risipire de cunoştinţe. Căci nu
mărul catedrelor nu corespun

dea nevoilor de ordin ştienţific 
ci era cerut de considerente de 
ordin personal, de „nepotism", 
de calităţii de rudenie, cari 
trebuiau respectate. Scurt zis t 
posturi de favoare pentru pro
tejaţii celor tari şi marí.

Pentru curmarea răului, tre- 
buesc menţinute catedre numai 
pentru disciplinele fundamentale 
şi pentru principalele disciplini 
de specializare, desfiinţând pe 
toate cele inutile şi făcând ast
fel învăţământul mai concentrat 
şi mai accesibil pentru stu
denţi.

Pentru a stăvili uşurinţa cu 
care pătrundeau în învăţămân
tul superior unele elemente 
foarte slabe, noua reformă in
troduce concursul ca singura 
modalitate de a se putea ajunge 
la catetra universitară şi pre
vede sancţiuni împotriva profe
sorilor cari nu-şi fac cursurile. 
Profesorii cari în 5 ani nu au 
făcut cursuri cel puţin un an 
întreg, vor fi consideraţi demi
sionaţi.

Acestea sunt punctele esen
ţiale ale proectului privitor la 
reforma universitară, proect care
—  a spus d-1 ministru al Edu
caţiei Naţionale —  are de scop 
pe deoparte de a înlesni studen
tului însuşirea cunoştinţelor ne
cesare printr'un învăţământ con
centrat, pe de altă parte de a 
asigura recrutarea profesorilor 
în condiţiuni mai îngrijite şi în 
fine, de a creia o atmosferă 
morală şi de prestigiu în jurul 
universităţilor.

Dacă reforma învăţământului 
superior va urmări conştiinţîos 
şi va atinge aceste ţeluri, au
torul ei va merita toată lauda 
şi cinstea oferite de împlinirea 
acestui măreţ scop.

Se caută pentru o fabrică 
un comandant de pompieri experi
mentat. Amatorii vor depune 
oferte, cu pretenţîuni, la ziar 
sub „Comandant“. 584 2 —2

Pe orma nonei ciun
tiri a Cehoslovaciei

In urma sentinţei arbitrare 
în litigiul ungaro- cehoslovac, 
toate teritoriile cehoslovace, 
populate de o majoritate unga
ră, cu o populaţie de peste un 
milion locuitori cu teritorii con
siderabile, trec sub suveranita
tea ungurească.

Oraşele Nitra, Bratislava şl 
Seleuşul Mare (acesta din urmă 
în Rusia subcarpatică pe Tisa) 
rămân Cehoslovaciei.

Ungaria a căpătat oraşele ur
mătoare : Komarno, Érsekújvár, 
Leva; Loşonţ, Rimasombat, Jolş- 
va, Rozsnyo, Koşiţe, Ung var 
Uihorod), Beregsas (Berehovo), 
M uncacj. Cea mai mare parte 
din districtul Nitra s'a dat Un
gariei.
H O ficialitatea maghiară a co
municat populaţiei că afară de 
Bratislava, Nitra şi Seleuşul- 
Mare, i s'a dat Ungariei aproa
pe tot cât a cerut dintr'u înce
put la tratativele avute cu Ceho- 
slovacia.Q

Agenţia telegrafică ungară 
transmite :

Prin sentinţa arbitrată dată la 
Viena, teritoriul Ungariei se 
măreşte cu circa *12.400 kilo
metri pătraţi, cu o populaţie de 
1.054.000; aşa că numărul lo
cuitorilor ţării va trece de zece 
milioane, iar suprafaţa terito
riului va fi de 100.000 kilo netri 
pătraţi.

Sentinţa arbitrală cuprinde, 
între altele, următoarele dispo- 
ziţiuni :

Chestiunile de detaliu rezul
tând din cedarea teritoriilor, şi 
in deosebi chestiunile de naţio
nalitate şi opţiune vor fi re
glementate de comitetul ungaro- 
cehoslovac. Totodată acest co
mitet va trebui să ajungă la o 
înţelegere asupra unor preve
derii mai precise pentru prote
guirea persoanelor de naţiona
litate maghiară, care rămân pe 
teritoriul cehoslovac, şi a per
soanelor care nu sunt de naţio
nalitate maghiară, în teritoriul 
cedat.

In măsura, în care se vor ivi 
grejudicii şi dificultăţi de na
tură economică sau privitoare 
ia technica transporturilor din 
această cedare de teritorii, pen
tru restul teritoriului cehoslovac, 
guvernul ungar va face tot ce-i 
stă în putinţă pentru a suprima, 
de acord cu guvernul cehoslo
vac, aceste prejudicii şi difi
cultăţi.

In cazul, în care se vor ivi 
dificultăţi sau îndoeli cu prile
jul aplicării acestei sentinţe ar
bitrale, guvernul ungar şi ceho
slovac se vor înţelege direct în 
această privinţă.

In cazul în care cele doua 
guverne nu vor putea ajunge la 
o înţelegere asupra vreuneia 
din chestiuni, ele vor supune 
această chestiune guvernelor ger
man şi italian in vederea une 
hotărîri definitive.

Sărbătorirea primăve
rii şi a recoltei

Maj. Sa Regele a sancţionat 
un dncret lege, prin care Mi
nisterul agriculturii este che
mat să organizeze concursuri ű- 
gricole pe ţară, destinate a stă
rui emulaţia agricultorilor de 
toate categoriile, a face să se 
adapte cele mai bune metode 
tehnice, a ridica producţia a- 
gricolă cantitativ şi calitativ şi 
a distinge pe cei mai buni a- 
gricultori.

Prin aceeaşi lege se institue
o serbare a primăverei şi a re
coltei pe sate şi judeţ, prima 
în una din Duminecile lui Mar
tie, cealaltă în prima Duminecă 
ce urmează cu începerea anului 
şcolar.

în aceste zile vor avea loc 
solemnităţi, se vor sărbători şi 
premia piugarl, cari sau  distins 
la diversele concursuri.)
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Pro memoria

pildă vie
Dr. Süciü-Sibianu

Bătrânul advocat al Braşovu
lui Nicolae Garoiu s'a stins zilele 
icestea din viaţă în etate de 94 

pe ani. Distinsa Pezidentă a R e
uniunii Femeilor Române D-na 
Maria Baiulescu a scris la zia
rele locale un frumos articol 
răfând meritele defunctului şi 
nai ales sufletul iui nobil gata 

|de a sprijini întotdeauna socie- 
ţile de bine.?
Nu de aceste merite vreau 

ia să vorbesc acum. Vă adu
ceţi aminte iubiţi cititori, că în 

multe rânduri am arătat în 
Işceastă rubrică, câ după mine 
\aa mai scurtă reţetă de întine
rire, sau. mai bine zis de păs
trarea tinereţii până la adânci 
Mtrâneţe este : mişcarea 7z aer 
liber pentru corp şi bunătatea 
mtru suflet. Bătrânul venerabil 
Nicolae Garoiu stins zilele tre
pte la o aşa de frumoasă vârstă 
-a fost un argument deosebit 
Ik preţios al tezei mele.

Cei ce aţi avut un program 
aţional de viată cu o plimbare 
rapidă „Pe la turnuri“ înainte

ii după serviciu nu se poate 
nu-1 fi întâlnit mergând în 

paşi vioi pe bătrânul dispărut. 
Eu nici nu mă gândeam, că ar 

putut avea mai mult de 70 
iz ani, aşa de regulată îi era 
plimbare, aşa de trandafirie încă 

, aşa de uşoară încă respi
raţia, aşa de elastic încă mer- 
iul.

Şi îmi mai aduc aminte de 
ceva. Până când pe la adună- 
îlle generale ale diferitelor so
cietăţi de asistenţă sau la con
ferinţele de tot felul lipseau a- 
ceia, cari destul de tineri, ar fi 
putut să-şi facă timp şi pentru 
ele, bătrânul advocat Nicolae 
Garoiu era prezent în primele 
rânduri, deşi avea puţine greu-

i cu auzul şl mâna dreaptă 
mereu pavilionul urechii 

ca să poată auzi cea ce se vor- 
jeşte. Mi-aduc aminte deaseme- 
m  de o adunare generală a 
louring-clubului nostru din Bra- 
$01» de acum câţiva ani, când în
curcaţi cu clădirea frumoasei 
case de adăpost de pe Postăvar 
ne stăteam ca peştele pe uscat 
să putem face rost de bani. Iată 
ca un Mecena al strămoşilor Ro- 
mni apare Nicolae Garoiu cu 
mrinimia sufletului său mare şi 
iupă donaţia lui vin altele şi 
altele şi Casa noastră, mândria 
secţiei Braşov, s ’a terminat cu 
\ bine.

Toţi aceia, cari vreţi să trăiţi 
34 de ani imitaţi-l pe venerabilul 
Nicolae Garoiu. Multă mişcare- 
ttgulată şi pe orice vreme în aer 
liber — dar mai ales fiţi buni, 
trtâtori şi mărinimoşi.

Situaţia agricolă din 
ţară

După rapoartele primite la 
{Serviciul de studii şi statistică 
din Ministerul de domenii, si
tuaţia agricolă a ţării este ur
mătoarea :

Pământul este îndeajuns îm- 
ibat cu umezeală, ba pe unele 

locuri împiedecă chiar mersul 
lucrărilor, cum este scosul sfe
clei de zahăr şi nutreţ, al car
tofilor, al napilor şi altele. 
Semănăturile timpurii de toam

nă au răsărit şi înfrăţit mulţu
mitor.

Rapiţa se prezintă bine. Pe 
«locuri au apărut gândaci roşi 
(Endomosceles Adonidis), care 
ireoue adunaţi de copii şi fe
mei; pâlcurile pe unde au ros 
rapiţa însemnate cu nişte ţăruşi 
pentru ca în primăvară să le 
stropim cu zemuri arsenicale 
in scopul d» a-i stârpi pentru 
totdeauna.

Se lucrează cu mare zor la 
facerea ogoarelor da toamnă şi 
la semănatul grâului.

Se treeră lucerna şi trifoiul, 
«'a sfârşit culesul porumbului

şi al viilor şi s'a început cop- 
citul şi îngropatul viilor.

Producţia acestora a fost sub 
aşteptările tuturor, însă de bună 
calitate. S'au strâns pometurile 
cari urmează să fie aşezate la 
păstrare. E  bine pentru aceasta 
să fie întrebaţi specialişti cari 
cunosc felul de păstrare al 
fructelor sau să ceară cărţi şi 
broşuri în această privinţă.

S ’a început curăţatul livezi
lor, săditul pomilor şi săpatul 
la rădăcină a celor plantaţi mai 
de mult.

Toţi funcţionarii
ministerului comunicaţiilor

vor trebui să>şi declare 
averea

D-l ministru al lucrărilor pu
blice şi al comunicaţiilor a sem
nat decizia, prin care potrivit 
art. 42 din ‘ leigea pentru con
trolul averilor, toţi funcţionarii 
aparţinând drumului de fier a- 
tât din serviciul central şl ex 
terior al departamentului amin
tit cât şi cei din toate direc
ţiunile generale de sub autori
tatea sa, — direcţiunea gene
rală P. T. T , Casa de ocrotire 
şi ajutor a personalului C. F. 
R., şi direcţiunea generală a 
drumurilor, —  sunt obligaţi ca 
până la 1 Decemvrie a. c. să 
dea o declaraţie, în care să a- 
rate ; întreaga avere mobiliară 
şi imobiliară, mijloacele prin 
care au câştigat averea dobân
dită, precum şi cea a celuilalt 
soţ în timpul căsătoriei, împre
ună cu situaţia generală docu
mentară a creditului şl debi
tului.

Se prevede apoi ca orice 
funcţionar, înainte de a întră în 
exerciţiul funcţiunii sale să dea 
o declaraţie scrisă asupra averii 
sale.

Cei-ce nu se vor conforma 
deciziei sau cari vor face de
claraţii nesincere, vor fi pasi
bili de rigorile legii.

Muncitoreşti

Eliberarea
cărţilor de capacitate

Cameră de Muncă, Braşov a- 
duce la cunoştinţa tuturor ce
lor interesaţi, că reîncepând e- 
liberarea cărţilor de capacitate 
preschimbate, meşteri şi calfe, 
distribuirea lor se va face în 
zilele şi pentru meseriile mai 
jos arătate, după cum urmează:

10, 11, 12, 14, 15, 16 şi 17 
Noemvrie 1938, Tâmplari de 
mobile şî binale.

23, 24 şi 25 Noemvrie 1938, 
M ăcelari, mezelari, cârnăţari şi 
mă ţari.

1, 2, 3 şi 5 Decemvrie 1938, 
Lăcătuşi, ajustori, trasatori, can
taragii, strungari, raboteuri, la- 
minatori şi sârmari.

12, 13, 14, 15 şi 16 Dec. 1938, 
Electricieni constructori, e lec
tricieni instalatori, electricieni 
conducători, mecanici de pre
cizie pentru maşini cu aburi 
pentru motoare, pentru turbine, 
pentru maşini agricole, monteuri, 
fochişti pentru maşini cu aburi, 
nichelari, sculeri şi sudori au- 
togeni şi electrici.

Ridicarea cărţilor se face nu
mai în zilele şi pentru meseriile 
arătate mai sus la camera Nr. 9, 
între orele 9—10, făcându-se 
predarea adeverinţelor, iar între 
orele 10—12 eliberarea cărţilor, 
după masă între orele 4—5 pre
darea adeverinţelor şi orele 5-6 
eliberarea (cărţilor.

Cărţile se eliberează numai 
personal titularului şi în schim
bul adeverinţelor de preschim
bare, (albe şi galbene) primite 
dela Camera de Muncă.

S’A PERDUT permisul de 
circulaţie pentru bicicletă Nr. 
7738— Br. eliberat de Chestura 
Poliţiei Braşov pe numele Ma
gyar A. II declar nul şi fără 
valoare. 595 1— 1

Fiscale
Dispensare de amenzi. Se 

aduce )a cunoştinţa tuturor con
tribuabililor amendaţi de orgaO 
nele fiscale, începând dela 1- 
Octomvrîe 1938, pentru neres- 
pectarea dispoziţiunilor le
gii timbrului din 1927, că M i
nisterul de Finanţe, cu ordinul 
Nr. 326860 din 22 Octomvrie 
1938, a dispus dispensarea lor 
de orice amendă aplicată, dacă 
până la 1 Decemvrie 1938 a- 
chită impozitul proporţional sim
plu ste bilit prin procesul ver
bal de contravenţie. Dacă până 
la această dată nu se vor con
forma, actele de contravenţie 
dresate, se vor aproba, iar va
loarea lor se va încasa în 24 
ore.

*

întârzieri cu plata impo
zitului. Asemenea se atrage 
luarea aminte acelor contribua
bili, cari la orice acte juridice 
sunt în întârziere cu plata im
pozitului proporţional (contracte 
de închiriere, arendare, vâzare, 
donaţie etc.), că ei sunt în 
drept a plăti impozitul propor
ţional aferent, fără amendă, 
până la 1 Decemvrie 1938, cu
noscând că peste acea dată li 
se va aplica amenda de trei ori 
impozitul.

Concurs de lucrări 
pentru ucenici

Camera de Muncă din B ra
şov a adresat micei şi marei 
industrii din Braşov un apel, 
din care reţinem :

Camera noastră interesându- 
se de situaţia ucenicilor şi a- 
vând posibilitatea ca să le vină 
în ajutor materialmente, soco
teşte că printre alte mijloace 
de selecţionare a ucenicilor me
rituoşi este şi aranjarea unui 
concurs de lucrări făcute de 
ucenici adecă a unei expoziţii cu 
acest fe l  de lucrări. Lucrările 
urmează a fi făcute de către 
ucenicii din anii ultimi, care 
în consecinţă posedă toate cu
noştinţele meseriei.

Credem că veţi înţelege in- 
tenţiunea noastră şi ne veţi da 
tot concursul îngăduind uceni
cilor să se pregătească cu ace
ste lucrări.

Lucrările cele mai bune vor 
fi premiate cu următoarele pre
m ii: 1) Premiul I. lei 2000. 2) 
Premiul II. va fi alcătuit din 5 
premii a lei 1G00. 3) Premiul
III. va fi alcătuit din 5 premii 
a lei 500. 4) In afară de ace
stea se vor mai distribui 30 
premii de încurajare a lei 200.

Lucrările cari vor fi mai reu
şite vor fi reţinnte de noi în 
schimbul preţului pentru mate
rialul întrebuinţat.

Având în vedere, că în toate 
oraşele mai importante se aică- 
tuesc astfel de expoziţii, este 
de dorit ca Braşovul să fie cu 
această ocazie printre primele.

Cursuri de 
limba italiană

In curând se vor ic augura, 
din iniţiativa Institutului de 
cultură italiană din România, 
cursuri de limba italiană la 
Braşov.

Aceste cursuri vor fi astfel 
îm părţite: 1) Curs bisăptămânai 
de gramatică pentru începători,
2) Curs bisăptămânai pentru 
înaintaţi. 3) Curs de literatură 
italiană.

Taxele : Lei 200 pe tot anul 
iar pentru elevi lei 100.

Acei, cari doresc să urmeze 
aceste cursuri, se pot adresa 
pentru informaţiuni la Secţiu- 
neu din Braşov a Institutului 
de Cultură Italiană, Bul. F er
dinand No. 12 (Biblioteca „ As
tra"), în fiecare zi »între orele 
11— 13 şi 18— 19.

Lecţiunile vor fi ţinute de 
profesorul Dr. Mariano Baffi.

D E ÎN C H IR IA T 1—2 camare 
mobilate. Alea Principesa Elena
22 parter. 594 1—0

CINEMA .ASTRA*
Azi şi In zilele următoare

Mai tare decât „TRUXA“
TOBIS Filmul senzaţiilor tari TOBIS 

C u: Annelise Uhlig, Albert Matterstock, Attila Hörbiger
în

Cel mai senzaţional film de circ

M A N E J
Scene originale ale Circului din München: 

Automobilul morţii. Sburătorii la trapez. Dresorii de tigrii* 
Regia : Carmine Gallone. Complectare : Imagini din Austria.

SENZAŢIONAL
S’a schimbat planul Loteriei 

de Stat
noul plan prevede:

20 câştiguri a Lei 1.000.000
la CLASA I-a

18 milionari pe lună
4 câştiguri de Lei 6.000.000 

74 câştiguri de Lei 200000  
598 câştiguri de Lei 100.000

Procentul de câştiguri 
63.32 °lo

576 2 — 2

TRAGEREA CLASEI l-a 
15 NOEMVRIE 1938

LOTERIA DE STAT.

loan Fancsali
a desch is  o 
croitorie mo
dernă pentru 

domni în 
Strada Regele 
Carol No. 44
589 1— 1

Judecătoria rurală Cernatu 
judeţul Braşov.

No. G. 2195— 1936.
Publicaţie de licitaţie

Subsemnatul executor, public 
prin aceasta că în baza deci
sului No. G. 2195—1936 sl ju 
decătoriei rurale Cernatu, ju 
deţul Braşov, în favoarea, ur
măritoarei Toth Ana, rep. prin 
avocatul Dr. Marton Alexandru 
din Cernatu, pentru încasarea 
creanţei de 4£98 lei capital şi 
acces, se fixează termen de li
citaţie pentru ziua de 14 No
embrie 1938, orele 4 p. m , la 
faţa locului, in comuna Turcheş 
No. 180, unde se vor vinde 
prin licitaţie publică judiciară 
şi anume: doi cai, una vacă şi 
un porc, în valoare de lei 6000, 
în caz de nevoe şi sub preţul 
de strigare.

Cernatu, ia 22 Oct. 1938.
Delegat,

591 1— 1 Indescifrabil.

Nu pierdeţi 
ocazia i ! ! !

Mă deplasez în ju
deţ oricând pentru 
a efectua fotografii 
la nunţi, serbări fa
miliare, întruniri, 
etc. suportând eu 
personal cheltuelile 
de deplasări. 
Anunţaţi - mă prin 
telef. Nr. 731. încer
caţi şi vă veţi con
vinge că execut foto
grafii bune şi eftine.

Fotograf CARMEN
Telefon 731 

Str. Voevodul Mihai, 25 
B R A Ş O V

581 2 — 5

Aparate
de

R a d i o
de prima calitate» 
fără obligaţia de a  
cumpăra, proba la  
locuinţă

H0RNYPH0N
LO EW E, STANDARD, 
P H I L I P S ,  O R I O N  
Rate lunare convenabile

B R A U N
Str. N. Títulescu Nr. 1
Palatul Scherg. Tel. 8-86
583 2 - 0

De Vânzare una maşină det 
copiact acte marca „Rodertalw 
în stare bună. Informaţiuni la» 
Administraţia ziarului. 2-0?“
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Cronica agricolă.

Agricul tori i
şi serviciul social obligator

Zilele trecute a apărat legea, 
prin care se creiază o nouă in
stituţie menită să vegheze Ia 
propăşirea satelor şi anume se 
creiază Serviciul social obli
gator.

Intru cât acest nou aşeză
mânt are menirea să se adreseze

crămile spontane ce cădeau — 
cu ocazia despărţirii unor buni 
prieteni.

Şi pentru ca, să nu fiu {urat 
la gândul unor amintiri fru
moase —  reviu accentuând că, 
tot succesul Echipelor Regale 
după cât mi se părea atunci —

în primul rând agricultorilor, i ca şi acum, constă — în afara
cari formează peste 80°l0 din { de îmbunătăţirile de ordin ma-
populaţia ţărif, găsesc necesar, j terial aduse în comună, în a-
a  se insista şi în coloanele a- ( propierea sufletească dintre e-
cestui ziar de luptă românească, ; chipieri şi săteni, în creiarea
asupra marelui rol ce'l are a- 
ceastă instituţie, pentru des- 
voltarea şi jimbunătăţirea celei 
mai de seamă ramuri de acti
vitate a populaţiei acestei ţări, 
asupra agriculturii.

Şi cred, că nu exagerez dacă 
indrăsnesc să afirm că această 
instituţie nu-şi va atinge sco
pul, dacă cu va introduce pe 
primul plan al preocupărilor 
sale ridicarea elementului de 
bază al acestei ţări, a agricul
torului, după cum este şi in- 
tenţiunea legiuitorului.

Dealtfel, asupra acestui fapt 
a insistat foarte mult d-1 prof. 
D. Guşti, directorul g-ral al 
Fundaţiei Universitare, Princi
pele Caro! şi îndrumătorul de 
fiecare clipă a Echipelor R e
gale Studenţeşti; astfel că a- 
gricultorii pot fi într’adevăr fe
ric iţi de biruinţa lor.

Intru cât această nouă insti

unui curent de adâncă încre
dere a sătenilor în toate sfa
turile primite dela echipieri, 
sfaturi, pe cari ei le cereau şi

executau în toate ocupaţiu- 
nile lor.î

Iar acum, când aceste echipe 
vor veni în toate satele — fie 
ele cât de îndepărtate —  nu ca 
să stea 2— 3 luni — ci să fie 
tot timpul alături de săteni, se 
cere, mai ales, dela populaţia 
satelor nu sacrificii băneşti sau 
cine ştie ce promisiuni, ci o 
primire plină de încredere, o 
mână prietenească pentru acei 
cari vor trăi zi de zi alături 
de ei, căutând să le sporească 
venitul plugăriei, să lej cerce
teze şi vindece boalele şi să le 
înobileze sufletul.

Cu această pretinie, pionerii 
satelor de mâine, vor munci cu 
mai multă dragoste, alături de 
agricultori şi pentru agricultori.

Eu gen  P op ov ici,
inginer agronom-

INFORMAŢIUNI
D -l Eugen T iteanu , subse

cretar de ‘stat ai propagandei, 
plecând în streinătate, a obţi
nut un concediu până la 20 
Noemvrie. Audienţele la d-sa 
se reiau începând dela 23 No
emvrie.

P rim a r al oraşu lu i S f. G h e
orghe a fost instalat alaltăeri
d-1 Dr. Nicolae Crăciun advo
cat, fost prefect al jud. Trei- 
scaune. Numirea şi instalarea 
noului primar a produs o mul
ţumire în toate păturile sociale
române şi minoritare din Sf. 

tuţie este creistă şi în urma i Gheorghe, d-1 Dr. N. Crăciun, 
unei munci metodice, făcută de j fiind cunoscut prin atitudinea
Echipele Regale Studenţeşti şi 
Căminele culturale, în viaţa sa
telor noastre desigur, că ea re
prezintă chintesenţa atâtor în
văţăminte, reprezintă experi
enţa trecutului, consfinţită pen
tru a ne îndruma viitorul.

Deoarece activitatea i depusă 
de Echipele Regale Studenţeşti 
pentru ridicarea satelor, a stat 
la baza acestei legi şî pentrucă 
îmi dau seama —  ca un fost 
student echipier — că mul \i lo
cuitori din satele noastre n'au 
avut fericirea de a cunoaşte 
activitatea acestor echipe de- 

%cât din cele-ce au cetit sau 
auzit şi nu din traiul zilnic al 
lor alături de echipieri, îmi 
permit, pentru lămurirea aces
tora, a le spune, că ceea-ce au 
văzut şi au trăit locuitorii sa
telor unde au activat Echipele 
Regale Studenţeşti, nu poate 
şti din cetite sau auzite, acei 
cari nu au avut ocazia să tră
iască alături de aceste echipe.

Pentru a accentua şi mai mult 
acest lucru, nu este nevoie a 
reda aci în amănunt toată viaţa 
de muncă a echipelor, — fie 
student ing. agr., medic, avo
cat, teolog etc., — trăită ală
turi de săteni, ci cred, că este 
«uficient a aminti că la pleca
rea echipei (din care făceam 
parte) din comună, ochii ţăra
nilor, ai cărturarilor din comună 
şi ai echipierilor, începeau să 
lăcrămeze — de sigur, erau la-

din fruntea judeţului ca un om 
drept, cinstit şi înţelegător al 
nevoilor obşteşti.

A re sta re a  lu i A lexan d ru  
C antacuzino. In seara de 27 
Octomvrie a. c., organele Pre
fecturii Poliţiei Municipiului 
Bucureşti, au arestat pe A le
xandru Cantacuzino, condamnat 
prin sentinţa Nr. 303 a Tribu
nalului militar, Corpul II A r
mată, Secţia I, pronunţată în 
ziua de 1 Iulie 1938, la 9 ani 
închisoare corecţională, 120.000 
lei amendă penală, 6 ani inter
dicţie corecţională, — pentru 
delictul de uneltire contra or
dine! sociale şi participare la 
o organizaţie politică interzisă, 
care a fost înaintat Tribunalu
lui Militar al Corpului II A r
mată.

S en atu l U n iv e rs ită ţii d in  
C ap ita lă  a aprobat un conce
diu medical până la 1 Iu
lie 1939 d-lui N. Titulescu, ti
tularul catedrei de drept civil 
dela facultatea de drept şi a 
hotărât să suprime definitiv se
siunea de examene din Februa
rie, Ia toate facultăţile. De în
cheiere a aprobat repartizarea 
celor 217 burse o mie două 
sute lei acordate de ministerul 
educaţiei din fondul „Cămine 
şi cantine“.

Examinat! noul plan al Loteriei a 18-a
In 4 luni se vor plăti 204-746 

câştiguri în valoare de
lei 392.472.000

Folosii ocflziM re I i \ n ! 11 200 lei milionar 
Un los la colectura noastră este cheia 

norocului D-voastră
Wagons Lits| Cook

T el. 260. B R A ŞO V , S tr . P o r ţii 61. T el. 260. 
C ea m ai se v e ră  d is c re ţie  J în cre d e re  l

C o n tra -ce c  p o sta i 24 018.593 1— 1

In  ajunul c ă lă to r ie i Su v e
ran u lu i şi a Marelui Voevod 
Mihai în Anglia, ziarele engleze 
publică zilnic articole de-o 
caldă simpatie faţă de Marele 
Voevod Mihai crescut sub su
pravegherea Augustului Său 
Părinte în condiţiunile cele mai 
potrivite de cultură, de sănă
tate fizică şi morală.

*
L a  ad u narea gen era lă  a 

„C asin ei R om ân e“, convocată 
pe ziua de 31 Oct, 1938, fiind 
prezent un număr prea mic de 
membri, faţă de importanţa 
chestiunilor fixate în ordinea 
de zi, ca ! Raportul de activi
tate pe ultimii doi ani, al cen
zorilor, cât şi alegerea noului 
comitet, s'a hotărât amânarea 
adunării generale pentru ziua 
de Luni, 7 Noemvre 1938, orele 
19 la „Casina Română“.

P a ra sta s . Implinindu-se şase 
luni dela moartea lui Octavian 
Goga, se va sluji Luni 7 No
emvrie 1938, un parastas In bi
serica dela Răşinari, satul de 
naştere al marelui dispărut,

La această pomenire vor lua 
parte membrii familiei, rudele 
şi prietenii lui Octavian Goga.

*

P la ta  p en siilo r  I. O. V. Se 
aduce la cunoştinţa d-lor inva
lizi şi văduve de răsboiu din 
oraşul Braşov, că plata pensii
lor I. O. V. pe trimestrul Oc
tomvrie 1933, se începe la 1 
Noemvrie 1938, la Casieria Ad
ministraţiei Financiare de în
casări şi Plăţi Braşov.

«

E xam en  de ca p a c ita te . Ca
mera de muncă Braşov aduce 
la cunoştinţa celor interesaţi, 
că de acord cu comisia de ca
lificare, Camera de muncă a 
fixat examenul de capacitate 
pentru meseriile de fierar, fie
rar beton armat, potcovar, pi
lar dela data de 7 Noemvrie 
până la 23 Noemvrie a. c. Sunt 
obligaţi să se prezinte la ace
ste examene toţi acei cari se 
ocupă cu una din meseriile de 
mai sus şi lucrează în baza unei 
adeverinţe albastre sau roşii. 
Cei interesaţi sunt obligaţi să 
cerceteze tabloul afişat la Ca
mera de Muncă Braşov, uşa Nr. 
2, unde vor primi şi lămuririle 
necesare în privinţa examenului.

•

A viz. Din cauza sărbătorii de 
Marţi, 8 Noemvrie a. c., Băncile 
din Braşov îşi vor ţine ghişeu- 
riie închise. 592 1— 1•

^ Ca e lev ă  de 13 an i am su
ferit foarte mult de o răceală 
de cap. Togal mi-a ajutat în 
mod uimitor ! Foarte eficace a 
fost şi la durerile reumatice, de 
cari suferea tatăl meu. Table- 
tele Togal sunt de neînlocuit.
Salonul de croitorie „MAR
G A RETA “ s’a mutat în str. Sft 
Ioaa 16. 553 3— 9

Recunoştinţa Cehoslovaciei
faţă de România

Postul de radio Praga a difuzat Jurmătorul mesagiu oficial, 
de gratitudine pentru naţiunea română şi M. S. Regele Carol al 
ll-lea, din partea naţiunii cehoslovace.

„Cercurile oficiale cehoslovace, împreună cu întreaga presî 
şi opinia publică, au luat act cti cele mai adânci sentimente de 
recunoştinţă de atitudinea gaver nulul regal român în faţa ulti
melor tratative internaţionale privitoare la problemele generale 
din Europa Centrală şi mai ales, în faţa problemelor cehoslovace 
şi sub Carpato-ruse.

In aceste clipe grele, politica României a dovedit calităţi 
cu adevărat cavalereşti. Numai la nevoie se cunosc prietenii 
adevăraţi ; şi poporul ceh, împreună cu cel slovac, au avut, in 
nenorocirea lor mângâierea de a putea constata lealitatea desă
vârşită a României şi a nobilului ei Rege, Căruia acum doi ani 
l-au făcut, în împrejurări mult mai senine, o primire plină de 
entuziasm. Cehoslovacii nu vor uita niciodată dovezile de cinste 
şi credinţă pe care i le-au dat poporul român şi nobilul sâtt 
Rege.

Principele Regent Pani la Bucureşti
Bucureşti, 5 Nov. 1938. — Eri, în ziua de 4 Noembrie a, c,> 

la ora 18 a sosit în Bucureşti Alteţa Sa Regală Principele Paul 
Regent al Jugoslaviei.

In Gara Regală a fost întâmpinat de către Majestatea Si 
Regele însoţit de Măria Sa Marele Voevod.

Erau prezenţi : I. P. S. S. Patriarhul României, ministrul «Iu
goslaviei împreună cu membrii Legaţiunii, ministrul afacerilor 
străine, ministrul de interne, ministrul lucrărilor publice şi al 
comunicaţiilor şi ministrul apărării naţionale.

Dela gară înaltul Regent a plecat în automobil cu Suveranul 
la Palatul Regal din Calea Victoriei.

Regele Angliei despre acordul dela München
Londra 5 Noemvrie. — Eri s'a închis Camera Comunelor 

şi Camera Lorzilor printr'un discurs al Tronului in care se spune 
între altele ;

„Soluţia dela München a fost primită cu o demnitate care a 
adus celor patru şefi de guverne admiraţia generală. Dorinţa tutu
ror popoarelor de a na f i  târâte în război este vădită şi semnifi
cativă. Pretutindeni bărbaţi şi femei sunt profund recunoscători câ 
o primejdie iminentă a fost astfel evitată“.

Vorbind apoi de acordul anglo-italian, Regele declară că pu- 
ne rea în vigoare a acordului dintre cele două ţări întăreşte şi mai 
mult bunele lor raporturi.

D in a lte  ţă r i

Linia ITodt
In marele său discurs rostit 

în parlament la 20 Febr. 1938, 
cancelarul şi Führerul Germa
niei a spus, că s'a decis să e- 
xecute acele întărituri ale for
ţei armate germane, cari să o- 
fere Germaniei siguranţa, că 
orice ameninţări şi conflicte 
europene, precum s’au dovedit 
cele din Mai a. c. să nu poată 
duce la un atac sângeros îm
potriva Germaniei. Astfel d-sa 
a dispus, la 28 Mai, nu numai 
o lărgire a întăririi armatei te
restre şi aeriene, ci şi complec- 
tarea imediată a întăriturilor la 
graniţa de vest. Cu aceasta a 
fost însărcinat inspectorul ge
neral al drumurilor germane dr. 
Fritz Todt, un mare talent or
ganizatoric în acest domeniu.

Aceste fortificaţii, cunoscute 
şi în străinătate după autorul 
lor, numite Linia-Todt servesc 
esclusiv scopurilor defensive. 
Linia pune în faţa intăriturilor 
franceze, numite Linia-Maginot, 
o fortificaţie şi mai bună şi 
mai modernă. Linia-Todt este 
o dovadă, că Germania nu vo- 
eşte să atace, ci numai să se 
apere, căci cine ar investi atâ
ţia bani într'o operă defensivă, 
dacă s’ar gândi să-şi mute ho
tarul. Pentru intenţia pacifică 
mai pledenză şi faptul, că nu 
un militar, ci un om al păcii, 
un genial constructor a fost a- 
les cu executarea.

Linia Todt, care cuprinde
17.000 de lucrări de beton şi 
blindaje, aşezate în 3 resp. în 
4 rânduri va fi terminată încă 
înaintea sosirii iernii. Lucrează 
la ea 262.000 lucrători civili,
100.000 din serviciul muncii şi 
o sumedenie de batalioane de 
pioneri şi divizii de infanterie, j 
cu o întrebuinţare zilnică de 
pes>te 100 010 1. pietriş pe o a- 
dâncime de 50 km.

Führerul a declarat unui zia

rist englez, că aceasta linie va 
putea rezista oricărei puteri din 
lume. Cor.

M I i E T i m  POLITIEI
L o v iţi de m aşină. In seara 

zilei de 3 Noemvrie 1938, orele 
17,30 pe şoseaua Sft. Petru ve
nind dela fabrica I. A. R. mal 
mulţi muncitori pe sosea, mun
citorii Deicu Mihai şi Dus Gh. aut 
fost loviţi de un autoturism Nr, 
197 Bv. condus de şoferul Mi- 
cloş Dominic, rupându-le hai
nele şi arucându- i [în şanţ. Se> 
fac cercetări j l e  comisarul de 
serviciu.

*
H oţi p rin ş i. In urma infor- 

maţlunilor primite, d. Comisar- 
ajutor Groza loan şi agentul 
Szente Ştefan dela această Ches
tură, s’au deplasat la Sft. Gheor
ghe în ziua de 1 Noemvrie a.c. 
şi au reuşit să aresteze în cursul 
nopţii, cu concursul poliţiei lo
cale şi al şefului de post de 
jandarmi din comuna Valea Cri- 
şului, pe individul Boldizsár 
Lazăr autorul furtului a doi cai 
proprietatea locuitorului Valeria 
Condin din comuna, Odos jud. 
Arad. Caii au fost ridicaţi şl 
aduşi la oborul comunei până. 
la sosirea păgubaşului.

Cercătările sunt în contiauare 
fiind bănuieli că numitul a mal 
comis şi alte furturi.

— A fost adus Chesturei cu- 
noscutul spărgător Kovács Au> 
gustin care eri noapte a fost 
prins în pivniţa locuitoarei Pi
ros Irena din str. loan Corvin 
Nr. 4, de unde vroia să fure. 
Se fac cercetări de Biroul Ju
diciar.

Predau imediat restaurant 
„Monte Carlo“ din Braşov, Cuza 
Vodâ 19, vad excelent, brevet' 
edecuri. Informaţiuni la etaj in
tre orele 2 —4 p.m. 590 1—2
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